

1大學退場 1社區消失

10年內大專院校恐倒40所 衝擊周遭房地、餐飲業



Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
第5696號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005
02-8787-7828分機22



免費索閱

搭乘華航、復興航空
高鐵商務車廂
請踴躍向服務人員索閱



佛光菜根譚(2)
星雲一筆字



好人二十

做高官親切愛民 做商實誠信為宗 做軍人盡忠報國 做警察無私服務 做法官公平正義 做教師有教無類 做醫生佛手婆心
做農工勤勞作務 做駕駛守則機敏 做藝人正派守份 做記者傳播好事 做長輩愛護後學 做子女孝敬父母 做夫妻互相體諒
做婆媳尊重包容 做朋友重情講義 做鄰居守望相助 做英雄行俠仗義 做富翁樂善好施 做佛子正信守道

好人二十

做高官親切愛民 做商實誠信為宗 做軍人盡忠報國 做警察無私服務 做法官公平正義 做教師有教無類 做醫生佛手婆心
做農工勤勞作務 做駕駛守則機敏 做藝人正派守份 做記者傳播好事 做長輩愛護後學 做子女孝敬父母 做夫妻互相體諒
做婆媳尊重包容 做朋友重情講義 做鄰居守望相助 做英雄行俠仗義 做富翁樂善好施 做佛子正信守道

天氣 台北 19-23 陰短暫雨·桃園 18-23 陰短暫雨·新竹 18-21 陰短暫雨·台中 19-24 陰短暫雨·南投 19-24 陰短暫雨·嘉義 18-24 陰短暫雨·台南 20-23 陰短暫雨·高雄 21-26 陰短暫雨·花蓮 19-25 多雲陣雨·台東 20-26 多雲陣雨
東京 5-15 曼谷 22-34 雪梨 17-19 洛杉磯 9-18 紐約 8-3 里約 22-24 日內瓦 1-3 倫敦 2-10 羅馬 4-15 約堡 16-26 香港 19-21 福州 14-22 昆明 3-16 武漢 7-14 上海 10-13 南京 7-12 西安 0-9 青島 2-6 北京 4-2 瀋陽 14--6

社址：(110)台北市松隆路327號5樓 總機：02-8787-7828 傳真：02-8787-1820 訂報：02-8787-4005 8787-7828分機22 採訪：02-2691-9448分機29 傳真：02-2691-9449 廣告：02-8787-7828分機31-36 郵政劃撥帳號：19430573
中區服務中心：04-7382145 南區服務中心：07-6565780 人間福報社股份有限公司 E-mail:news@merit-times.com.tw 人間福報網址: http://www.merit-times.com.tw 中華郵政台北字第6971號執照登記為新聞紙交寄



台北市交通局擬機車停車格收費，將優先在商業區等重點區域實施。圖為忠孝東路四段機車位一位難求，機車族紛紛停進周邊巷內，巷道塞滿機車。圖/資料照片

北市機車格擬收費

【本報台北訊】台北市交通局擬實施機車停車格收費，將衝擊北市近百萬名機車族。北市交通局長鍾慧諭昨天表示，交通局將針對對機車路權、排放、管理等議題進行通盤討論，公車、捷運等大眾運輸工具補貼政策確定後，再優先針對重點區域實施機車格收費。

台北市在去年十二月實施汽車格全面收費，實施一個月後，的確改善部分車格長久占用的情形。北市停管處表示，汽車格全面收費後，鄰里交通改善計畫也在持續進行，接下來的確要討論機車停車格是否收費的問題。

根據交通局統計，北市目前約有十七萬格機車停車格，其中約只有一萬格停車格有實施收費，收費比例不到一成。停管處長謝銘鴻表示，目前機車停車格有收費的區域集中在台北車站、士林夜市等區域；機車停車格收費政策方向，會優先在重點區域實施，例如松山車站或是商業區。

謝銘鴻表示，站在鼓勵民眾搭乘大眾運輸的角度，機車格收費政策規畫優先

商業區、車站先實施

謝銘鴻表示，站在鼓勵民眾搭乘大眾運輸的角度，機車格收費政策規畫優先

【本報台北訊】受少子化浪潮衝擊，大學退場，消失的只是一所學校，可能還包括一個社區、甚至一個城鎮。專家認為，應思考「轉型」，利用既有資源發展可與地方結合的產業，減少對社區的衝擊。

根據教育部預估，十八歲入學人口，十年內將從現在的二十七萬人跌至十八萬人，台灣大專恐倒二十至四十所。一〇五年大專新生將一口氣減少兩萬多人，「一〇五大限」也是大專校院要面臨的第一個關卡。

大學上千位師生，平日生活、吃喝都靠鄰近社區，許多學校附近都有餐飲街、外宿街，甚至發展成夜市。大學一旦人去樓空，社區也將面臨發展的挑戰。

年輕人恐出走 國小早有先例

對社區發展最為敏感的房仲業早已嗅出潛在危機，東森房屋研究中心主任郭寶勳表示，大學周遭社區通常也是租屋熱區，許多人會投資鄰近房地產、套房包租公，然而受到少子化衝擊，預期台灣可能會有一波大學退場潮。郭寶勳

說，桃竹苗、高屏地區都會區較遠的大專校院，學區地段因缺乏其他客群，長期觀察較可能受到退場影響。今年少子化浪潮將衝擊大專校院，被學界稱為「虎年大限」。事實上，早一步被少子化襲擊的中小學，大量學校遭裁併，便有許多慘痛經驗值得借鏡。

去年五月，苗栗縣新開國小傳出將廢校，三百多位村民北上教育部抗議，其中一項訴求重點，便是擔心廢校後，將使更多年輕人被迫離開故里。

中小學校長協會理事長薛春光表示，學校也是社區的一部份，學校一旦消失，社區也難以存續，「大學城」的概念尤其如此。他認為站在社區經營立場，大專應優先思考「轉型」而非「退場」，思考如何結合地方產業，一盡量不要消失掉。

薛春光說，從「在地就業」方向發展，大學可轉型為安養機構、終身教育中心、文創基地等，利用既有校舍和宿舍，讓空間場地多元使用。教育主管單位在輔導大學轉型時，應納入社區居民的意見，共同找出最合適的方式。全國家長團體聯盟理事長吳福濱表示，現在私校經營者

不敢輕言退場，硬要堅持到最後一刻，是怕退場後資產全部歸公，當初的投資都無法收回，苟延殘喘的大學，對鄰近社區不見得是好事。

全家盟籲政府適度讓利私校

吳福濱認為，政府應思考「適度讓利」，促使大學加速退場和轉型，但讓出的「利」不能全進入私人口袋，而要透過法律限制用於文教、社會福利事業，並開放小部分土地作營利使用，讓社區存有發展的機會。

教育部鼓勵學校試辦創新轉型計畫，第一梯次各校共提出一百七十三案，審核後通過四十一案，第二梯次各校送出一百四十一案，目前正由學者專家審核中。

許多學校看準地緣關係，結合在地產業發展特色，教育部高教創新轉型辦公室執行秘書黃雲玲舉例，蘭陽技術學院打算以宜蘭的木業文化為底，發展裝潢、室內設計等領域。黃雲玲說，很多學校還在觀望，「台灣的大學過去被綁架了，要創新，還需要一些時間醞釀」。

好人二十 做高官親切愛民 做商實誠信為宗 做軍人盡忠報國 做警察無私服務 做法官公平正義 做教師有教無類 做醫生佛手婆心 做農工勤勞作務 做駕駛守則機敏 做藝人正派守份 做記者傳播好事 做長輩愛護後學 做子女孝敬父母 做夫妻互相體諒 做婆媳尊重包容 做朋友重情講義 做鄰居守望相助 做英雄行俠仗義 做富翁樂善好施 做佛子正信守道